

9月5日晚，重整中的*ST沈机(000410)披露了公司、控股股东沈机集团、全资子公司银丰铸造和优尼斯智能装备的重整进展。

进入重整程序后，根据《中华人民共和国企业破产法》的有关规定，沈阳机床和沈机集团的管理人已全面启动债权申报登记及审查工作。

此前，8月30日，*ST沈机曾公告称，中国通用已正式报名，拟作为意向战略投资者参与*ST沈机重整。随即，9月2日晚，*ST沈机披露了获中国通用流动性支持的消息。

公告显示，为缓解公司资金不足，支持公司在重整期间进行正常的生产经营活动，中国通用拟向公司提供共益债借款2.8亿元，该借款事项已获得沈阳中院许可。

此外，*ST沈机的控股股东沈机集团也将获得中国通用2.2亿元的共益债借款。

此举无疑意味着，中国通用连环重组“沈机系”已经进入实操程序。

市场人士分析，2.8亿元借款虽然不算多，但足以让*ST沈机解决目前的资金困局，进而赢得更多宝贵的时间去跑通其创新的业务模式。

*ST沈机成为中国通用旗下机床资产证券化的平台？

令人关注的是，参与*ST沈机本次重整的中国通用，将会带领*ST沈机走向怎样的明天？

值得注意的是，中国通用本身也有较为优质的机床板块资产，包括全资子公司北京机床研究所有限公司，控股子公司齐齐哈尔二机床(集团)有限责任公司，以及哈尔滨量具刀具集团有限责任公司。

其中，北京机床研究所有限公司主要从事高端数控装备及关键功能部件的研究与制造，拥有国家超精密机床工程技术研究中心、国家机床质量监督检验中心，在精密超精密加工技术与装备研究、性能测试与诊断、可靠性技术研究等领域处于国内领先地位。而齐齐哈尔二机床(集团)有限责任公司是我国重大高端数控装备研发制造基地。

2019年1月12日，沈阳市人民政府与中国通用技术集团签订框架协议，双方将在国家八部委及辽宁省政府的支持下，共同推进沈阳机床集团综合改革。这是2019年首例央地重组项目。

4月19日，中国通用参与了国内另一机床巨头---大连机床的重组。

种种迹象表明，作为中央直接管理的国有重要骨干企业，中国通用志在重整中国机床产业，承担服务国家战略的使命。

因此，此次重组也备受市场关注。

资料显示，目前，中国通用技术集团旗下已有中国汽研、中国医药、环球医疗三家上市公司，其未来是否会借助*ST沈机这一上市平台，整合旗下机床板块资产，实现整体上市，进而提升国有资产的证券化率值得期待。

在资产证券化方面，深圳的综改将实施“上市公司+”战略，即依托国内外多层次资本市场，大力推动国有企业上市，创造条件实现集团公司整体上市。

业内人士表示，除深圳之外，上海、沈阳也已经启动区域性国资国企综合改革，未来或有更多举措落地。

此前，国资研究专家祝波善在接受《每日经济新闻》采访时分析称，提升资产证券化率是国有投资公司试点的重要任务。一般而言，一些企业会把相关资产注入上市公司，但中国通用技术集团旗下没有机床类上市平台，未来是否将会对相关机床资产进行整合、组建新的上市平台，需要看具体的整合情况，存在一定的想象空间。

祝波善表示，一直以来，国有资本的投融资运作是国企改革的重要内容，通过开展投资融资、产业培育和资本运作等，有利于推动产业集聚、化解过剩产能和转型升级，中国通用技术集团重组*ST沈机也被业界寄予颇多期待。

“重整完成后，沈阳机床将成为中国通用旗下唯一的机床板块上市平台，未来的想象空间巨大。”有市场人士对重整后的*ST沈机信心满满。

事件驱动，国资国企综合改革企业将成本周市场热点

目前，国资国企综合改革持续推进。

9月5日，上海市政府官网发布《上海市开展区域性国资国企综合改革试验的实施方案》，该方案已于8月20日起实施。《方案》明确，到2022年，竞争类企业基本完成整体上市或核心业务资产上市，1/3的企业集团具有国际影响力的竞争优势和知名品牌，1/3的企业集团具有领先国内同行业的综合实力和特色品牌，1/3的企业集团具有支撑区域经济发展的资源配置能力和优质服务品牌。

此前，深圳开展区域性国资国企综合改革试验实施方案已经获批，并逐步进入落实阶段。未来，在混改、员工持股、重组、上市等方面将迎来新突破。

而沈阳获批的《沈阳市加快推进全市国资国企重点领域和关键环节改革专项工作方案》，则围绕落实全面振兴东北地区老工业基地的目标要求，稳妥推进混合所有制改革，尤其是母公司层面的混合所有制改革，解决历史遗留问题，激发东北老工业基地的活力。

据了解，沈阳市给出了改革“时间表”，将推出分类分层混改企业名录，2022年全市具备条件的竞争类国有企业基本完成混合所有制改革。

中泰证券认为，以区域性综改试验区为引导的各地区国企集团进入实质性改革措施的“密集兑现期”。建议围绕三条主线把握国企改革主题的机会。

一是国企改革混改标杆企业：中国联通；二是上海、深圳、沈阳等重点区域性国改综合试点中与“双百行动”重叠覆盖上市国企，如上海：云赛智联、上海医药等；深圳：特发信息等；沈阳：*ST沈机等；三是自上而下的国企改革，如中航机电、中牧股份等。

公开资料显示，沈阳机床属装备制造行业，是国家重要的基础工业和战略性产业，主要产品有传统机床设备及相关零部件、i5 智能机床设备、配套产品、行业工艺解决方案、工业服务等。目前公司正处于重整阶段，在重整预期下，*ST沈机连续上涨。